

房静静,2011年入职杜集区人民法院,现任法院审判员、研究室副主任。作为一名人民法官,她希望用自己的专业和敬业,诠释好职责和使命——

用青春守望正义

■记者 徐志勤 耿雪洁/文
记者 梅月/摄

6月21日晨7时,房静静已经赶到了杜集区法院。作为杜集区法院刑事审判团队中的年轻法官,当日上午,她要对两起危险驾驶案件进行集中审理。9时至10时27分,一个多小时的审理,当庭宣判。法庭内,一锤定音;法庭外,房静静的工作却远未结束。

“再公平的判决,也不能让每个当事人都服判息诉,还需更多耐心的释法析理,让当事人感受到公正。”在她看来,一个法官的使命在于忠于法律,然而,冰冷法条的背后,还有人情冷暖。只有同时解开当事人的“法结”与心结,才能让法治真正走进老百姓的内心。

钻研业务 讲好故事

30岁的房静静,山大研究生刑法学毕业。

2011年,她入职杜集区人民法院,现任法院审判员、研究室副主任。“在2016年以前,一直在研究室从事综合工作。2016年底考入员额法官,先在民商事审判团队,2017加入刑事审判团队。”一身制服的房静静身材高挑,说话时露出恬淡的笑容。

从事综合工作时的房静静就务实敬业,热爱学习。依托杜集区法院“学习型法院”建设,强化精品意识,不断提高研究室工作质量,研究室调研、信息、案例工作再获新成效。撰写的上报信息多次被市委、市中院采用,3篇信息得到区委主要领导批示,合作编写的1篇信息被评为2016年度全国法院优秀信息,她参与的调研课题荣获第四届全省法院优秀调研成果奖。

多年来,她围绕法院审判工作、司法改革工作进行专题报道、深度报道,对破产和解案件审理经验、司法体制改革进行总结,对“江淮风暴”执行攻坚战、扫黑除恶专项斗争等。

多年来,她围绕法院审判工作、司法改革工作进行专题报道、深度报道,对破产和解案件审理经验、司法体制改革进行总结,对“江淮风暴”执行攻坚战、扫黑除恶专项斗争等。

工作及成效抢抓宣传节点,通过《人民法院报》、中国法院网、《安徽法制报》、《淮北日报》等媒体进行多轮宣传,社会影响广泛。三年来共发表稿件400余篇,其中被省级以上主流媒体采用50余篇。杜集区法院荣获全省法院司法新闻宣传工作先进单位称号,多次荣获全区人大宣传信息工作先进单位称号。

务实敬业 履行职责

“法官都是孤独的。”房静静笑道。

经过考试成为员额法官后,她深刻体会到法官这一职业仅有热爱是不够的,需要不断修炼内功,不断提高能力素养,才能有娴熟的法律思维和精湛的司法技能,才能适应审判工作的需要。

在繁忙的工作之余,房静静尽心于法学理论知识和法律法规的学习,勤于向同事请教,注重日常审判经验和司法能力的提升,通过不断精进业务,努力履行好宪法法律赋予的职责。2018年,她与同事合作编写的一篇案例入选全省法院打击拒执罪典型案例。

“必须深入调查研究、探求案件根源,理清案件证据,让裁判还原客观真实。”对房静静而言,公正是老百姓的诉求,更是法官的归宿,“老百姓来到法院,多少带着不安和疑虑。只有公正处理好每一个案件,才能让群众信任司法。”

作为一名人民法官,房静静懂得既要维护公道正义,又要传递司法温暖,从承办的第一起案件开始,认真践行在每一起案件中。

在刑事审判工作中,房静静坚持依法办案、公正司法,紧绷案件质量之弦,紧绷程序规范之弦,严把案件事实关、证据关、程序关、法律适用关,确保裁判质量。工作中事无巨细,谨慎踏实,对庭前阅卷、证据核查严格细致,对文书制作精雕细琢,对写完的每一份判决书反



房静静在庭审。

复校对,努力使自己所办理的每一起案件都能经得起法律的检验。

在审理的刑事附带民事案件中,部分原告人法律能力欠缺,房静静在庭前会与原告方进行沟通,进行举证指导和释明。同时,她会多一些耐心,加大调解力度,促使案结事了。

在办理的一起危险驾驶案件中,一对70多岁的老夫妻被醉酒后驾驶机动车的被告人撞伤,住院治疗多日,被告人支付了部分医疗费用后即不再过问。关于损失的赔偿问题,双方经多部门多次调解均不成,老夫妻俩在刑事案件立案后,提起了刑事附带民事诉讼。

案件案情并不复杂,但双方矛盾尖锐,在开庭前房静静多次向双方询问调解意向,终因双方分歧太大,无法达成合意。房静静详细向夫妻俩进行法律释明,并引导老夫妻俩申请法律援助,寻求专业法律帮助。庭审中,被告人真诚认罪悔罪,表示愿意赔偿原告损失,原告方激动的情绪也有所缓和,双方均同意庭后调解。

当天庭审结束后,房静静

趁热打铁,组织双方进行调解,经过半个多小时的调解,双方达成了一致调解意见,被告人及时向老夫妻俩履行了赔偿义务,老人也对被告人的行为表示谅解,案件圆满结案。

肩扛正义 为民服务

“不管是陌生人,还是亲朋好友,审理案件都必须没有倾向性,只有法律和良知。”房静静说。

两年多来,房静静已办理刑事、民商事案件135件,一审服判息诉率为88.3%,民商事案件调撤率为60%。她希望用自己的专业和敬业,诠释好职责和使命,力求通过每一个案件的公正审理,让群众感受到公平正义。“群众不看你怎样判案,主要看重你是否公正无私。我是人民法官,就要肩扛正义、为民服务。这是我的政治责任,也是我的职业道德。”

去年扫黑除恶专项斗争开展以来,杜集区法院受理了全市首例涉黑案件,房静静被指定担任合议庭成员,协助承办人办理案件。16名被告人,数十册卷宗,从送达起诉书、阅卷、

庭前会议、庭审、制作裁判文书到案件宣判,从事实认定、法律适用到各被告人的定罪量刑,房静静知重负重、迎难而上,连续加班多日,尽心尽力发挥好自己的作用,协助做好各环节工作。最终,案件用时35天即依法高效审结,对盘踞在建筑工地等行业的黑恶势力予以重拳出击,收到了良好的政治效果、法律效果和社会效果。

“其实每个案件都烧脑。法律视角下的公正,白纸黑字,界定清晰。法官1%的错案,对个案当事人就是100%的灾难。我几乎没有别的爱好和休闲时光,趁着年轻就要多学习,只有打下坚实的法理基础,认真负责办案才对得起国徽的庄严。”深感责任重大的房静静,每天都会学习业务知识。因为只有学习,才能让自己在法庭上更有底气。

八年来,立足岗位,有着担当精神、进取精神、实干精神的房静静,先后荣获全省法院研究室工作先进个人、全省法院新闻宣传工作先进个人、淮北市三八红旗手、淮北市优秀新闻工作者等荣誉称号。

修车如同修己 ——记市“最美退役军人”彭世彬

■记者 邹晨光 仲金金
通讯员 王倩雯 摄影报道

彭世彬是一位退役军人,常年在杜集区纵楼大市场经营一家修车铺。诚信经营、乐于助人,始终保持军人本色和脚踏实地的奋斗热情,发光发热,书写精彩人生,近日被评为淮北市“最美退役军人”。

满腔热忱助乡邻

去拜访彭世彬时,他正在为顾客修理三轮车。火辣辣的太阳下,这位68岁的老人一边修车一边为顾客讲述三轮车日常的保养事项,一边准备为旁边的自行车车胎做个“微创手术”。

只见彭世彬用装着大半盆水的铝盆,细心摸索,找出车胎漏气的点。用一块橡胶皮,打毛表面,粘上专用胶水,把漏气的车胎补好。再认真检查车的其他部位有没有问题,紧链条、上机油、涂锈漆,再试骑、擦车,彭世彬的一套修理程序才算完整,充满“仪式感”。

质朴的彭世彬平日里话并不多,可对待顾客总是言无不尽,毫无保留地分享自己的“护车心得”。“这车子就好比咱这人,修车的时候也是‘修理’咱自己。做生意宁可亏本咱也不能亏心,得对得起自己的良心。”

长期的风吹日晒,彭世彬的肤色黝黑,个子虽不高大,却十分结实、硬朗,浑身有使不完的劲。修车时,尽管所处的街市热闹、嘈杂,彭世彬总是安安静静地摆摆手说,“小毛病不收钱。”

彭世彬在店铺大门上张贴自己的手机号,方便顾客找到他,并提供延时服务、上门服务,顾客的车辆在路上出现故障时,只要给他打电话,他都会

静、有条不紊地忙碌着,车辆修好了,无论再忙,都要自己试骑确保安全,而且还把车擦得干干净净,才能放心地交给车主。

一生寻味“老手艺”

1972年底,朔里镇葛塘村18岁的彭世彬应征入伍,成为一名光荣的军人,服役期间,他吃苦耐劳,严守铁的纪律。1976年,他回到家乡,在生产队劳动种地,成立家庭,一晃就是十多年。孩子的出生为彭世彬一家带来无限的幸福,同时也觉得身上的担子更重了。

“还是得学门手艺,让家人生活得更好!”脚踏实地的彭世彬暗下决心,说干就干,向修车师傅学习、自己钻研练习技术。1989年,他在村口支起修车摊,修理自行车、三轮车,每天从早到晚,守着自己的一片天地,小生意做得热火朝天,生活平凡而有意义。

1999年,彭世彬有了一间属于自己的店铺,经营范围也逐渐扩大,逐渐在葛塘村小有名气。多年来,他经常免费帮助五保户、残疾人修理车辆,为往来群众提供充气服务。

有好多次,过路人的自行车链掉了、车胎没气了,满头大汗地推着车来到修理铺,他二话不说,给车紧紧螺丝、调试车链、充满气,路人要付钱他总是摆摆手说,“小毛病不收钱。”

彭世彬在店铺大门上张贴自己的手机号,方便顾客找到他,并提供延时服务、上门服务,顾客的车辆在路上出现故障时,只要给他打电话,他都会



彭世彬在修车。

带着工具箱赶去修理,风雨无阻。

故意挑刺修好车不给钱、因店里有顾客不能第一时间上门服务被职责、蛮横插队……即便是手艺过硬、服务周到的彭世彬也会遇到各种各样的“小风波”,乐观的他也会觉得憋屈,可只要一个个顾客上门,带着修好的车辆满意而归,他又充满动力。

节俭的彭世彬,对自己各种不舍得,什么好的想着先给老人,给母亲买好吃的、好穿的。怕母亲在家待着闷,天气好的时候,他就推着轮椅,带母亲在村里转转、晒晒太阳。“百善孝为先,老人辛苦一辈子,拉扯

优良家风代代传

父亲去世的早,彭世彬遗憾没有让父亲多享清福。母亲

在世时,晚年身体不好,彭世彬一家悉心照顾母亲的生活起居,在饮食上,注意给母亲做些易消化、好咀嚼的食物,有时还会让孩子们帮忙从网上下载新食谱,换着花样让母亲吃得饱、吃得好。

节俭的彭世彬,对自己各种不舍得,什么好的想着先给老人,给母亲买好吃的、好穿的。怕母亲在家待着闷,天气好的时候,他就推着轮椅,带母亲在村里转转、晒晒太阳。“百善孝为先,老人辛苦一辈子,拉扯

子女长大,不知道吃了多少苦,咱当然得尽最大的努力来孝顺父母、陪伴父母。”

言传身教,在妻子、孩子们眼里,彭世彬勤劳、孝顺、朴实、热心、厚道,孩子们以他为榜样,如今四个孩子都早已成家,最大的孙女都11岁了,他们的大家庭始终互敬互爱、相处融洽。他时常对孩子们说,“要做个正直、善良的人,乐于助人,在别人困难时主动给予帮助。”

退役43载,彭世彬退伍不褪色,依然保持着吃苦耐劳、甘于奉献的精神,一举一动都展现着军人的风采。

李小燕的致富经



李小燕(左一)在大棚里为秋季种植平菇做着准备。

■记者 徐志勤
通讯员 马静 摄影报道

不舍得她太辛苦,便辞去工作回来帮助她一起创业。收获的日子,每天晚上她和丈夫都是在大棚里采摘蘑菇至凌晨两三点,然后夫妻俩开车将蘑菇运到附近的农贸市场批发销售。

短短四年时间,李小燕还清了所有借款,她的蘑菇种植基地也由原来的四亩发展到现在的十几亩。如今的李晓燕已成为蘑菇种植行家里手,她创办的蘑菇种植基地产销两旺,每年销售收入达到十几万元。

“栽培平菇一般需要四个步骤,即培养料的配制、制作菌袋、播种和管理。培植平菇的棉籽壳,要经过蒸煮后,再发酵,才能用来培植平菇。每道工序必须严格消毒,来不得半点马虎。通常情况下,一般30天左右,菌袋就能长出菇来。”谈起栽培平菇的流程时,李小燕如数家珍。

2001年,李小燕与丈夫结婚时,家徒四壁没有一件像样的家具,生活重担如山般压在了这个瘦小女子的肩膀上,传统的农业耕作对她的生活环境和条件没有多大改变。穷则思变,她开始关注新闻,关注养殖技术,2003年,她不顾家人反对,利用辛苦积攒的一点钱开始了蘑菇大棚种植。

蘑菇大棚还没有发展起来,很多农户已经开始质疑大棚经营能否获得利益。刚起步阶段是最艰难的,首先得解决资金问题,李小燕多方筹集四处奔走,筹到几万元,走出了创业初期的第一步。蘑菇大棚种植需要技术,她自己买来最新的种植平菇方面的资料、书籍、光盘,了解最新的种植平菇知识。同时还要到有种植的平菇种植户大棚里去学习技术。菌种种下以后,不管刮风下雨还是骄阳似火,李小燕都早起晚归在大棚里一待就是一天,认真了解记录菌种长势情况。

蘑菇大棚还没有发展起来,很多农户已经开始质疑大棚经营能否获得利益。刚起步阶段是最艰难的,首先得解决资金问题,李小燕多方筹集四处奔走,筹到几万元,走出了创业初期的第一步。蘑菇大棚种植需要技术,她自己买来最新的种植平菇方面的资料、书籍、光盘,了解最新的种植平菇知识。同时还要到有种植的平菇种植户大棚里去学习技术。菌种种下以后,不管刮风下雨还是骄阳似火,李小燕都早起晚归在大棚里一待就是一天,认真了解记录菌种长势情况。

在她精心料理下,种植的广温型平菇渐渐有了规模,看着大棚里长势喜人的蘑菇,李小燕又果断借钱买了一辆运货车,丈夫

种植平菇走上富裕路,李小燕却没有忘记周围的群众。她把积攒了十多年的种植经验,手把手地教给村上想从事种植平菇的村民。“一分耕耘,一分收获,李小燕用辛勤的汗水造就了成功之路。她说:人活着就要有一种精气神儿,靠自己努力创造的劳动果实才甜美。”

种植平菇走上富裕路,李小燕却没有忘记周围的群众。她把积攒了十多年的种植经验,手把手地教给村上想从事种植平菇的村民。

“大伙儿一块种植,形成平菇产业链,真正实现‘农超对接’,让全村的村民们们都富起来奔小康。”

周易文:用爱筑起幸福的家庭

■记者 黄旭

在杜集区朔里镇葛塘村有这样一个家庭,丈夫刘西淋是陆军第八一集团军合成七旅勤务保障营运输连士官,妻子周易文是名全职太太,结婚三年来,她用柔弱的身躯扛起了家庭的重担,用行动谱写了动人的拥军之歌,用无私奉献诠释了最美军嫂的五彩幸福,用最美心灵和智慧构筑一个“最美家庭”。

说起周易文,邻里街坊无一不竖起大拇指,她一个90后小女人用瘦弱的肩膀默默承担起了整个家庭重担,扶老携幼,做丈夫坚强的后盾,她说:“这是一个四世同堂的家庭,有爱我的老公,有活泼可爱的女儿,有慈祥善良的公婆,有腰板硬朗的爷爷,我所做的一切都是让家人感到温暖和幸福,让丈夫在外安心工作。”一直以来,丈夫觉得愧疚,她笑着跟丈夫说:“放心吧,你不要惦记家里的事情,还有我呢。你要好好工作,不断进步,对得起这身军装。”

孝敬老人是中华民族的美德,是营造一个幸福家庭的基石。也有人说天底下婆媳关系最难相处,是无法调和解决的矛盾,周易文却用自己的言行对此做出了最好的回答。日常中,她对公婆孝敬有加,从结婚至今从未和公婆红过脸,公婆待她也如亲生女儿般疼爱。

每年母亲节时,周易文都要精心为婆婆准备一份节日礼物。今年母亲节,周易文给婆婆买了一双舒适的鞋子,回家婆婆穿上之后十分开心,无意间婆婆说了句夏天太炎热,想买条裙子。周易文默默地记在了心里,第二天就去给婆婆买了一件漂亮的裙子,婆婆感到些许不好意思,周易文却说:“没事,咱们都是一家人,你们有什么需要的直接跟我说,只要我能做到的,都会去办。”邻里总是夸赞这婆媳俩像亲生母女般。

真诚待人是周易文的处事态度,邻居们有什么事需要帮忙的时候,她总是毫不吝啬地伸出援助之手。周易文说:“爱如果只停留在一家人之上,那么这种爱就是小爱,可是把这种爱、这份情延伸到亲朋邻里以及陌生人身上的,成就的就是一种大爱。”多年来,周易文深得邻居的信任与尊重,与他们和谐相处,赢得了良好的口碑。

都说勤俭持家是一种美德,作为军嫂的周易文,也是这么要求自己的。在生活中,她依据每月的工资收入合理安排开支,以温饱为原则,克勤克俭,从不乱花一分钱。她的衣食住行及生活用品从不追求时尚和品牌,以整洁大方和实用为宜。周易文说:“等孩子长大了,也会以同样的金钱观念教育孩子合理消费,让她从小养成勤俭节约的好习惯。”

如果说军人是国家的栋梁,那么军嫂就是一个家庭的支柱。周易文说:“支持丈夫的工作,是我作为一名妻子、一名军嫂最骄傲、最光荣、最幸福的事。”